Materiały dydaktyczne do prowadzenia zajęć edukacyjnych w Centrum Informacji i Edukacji Ekologicznej w Debrznie zostały opracowane i przygotowane ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Gdańsku w ramach projektu 
pn.: „Debrzneńska edukacja ekologiczna”
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Scenariusz zajęć warsztatowych dla uczniów klas IV-VI szkoły podstawowej

do realizacji w Centrum Edukacji i Informacji Ekologicznej                                            
w Baszcie Młyńskiej w Debrznie.

Temat: W poszukiwaniu elementów krajobrazu naturalnego i wytworzonego przez człowieka.

Odbiorcy – uczniowie klas IV-VI SP

Czas realizacji: 2h

Cele ogólne:

-poznanie podstawowych form terenu, 

-wyróżnianie elementów naturalnych i przekształconych przez człowieka w terenie, 

-określanie i mierzenie wysokości dowolnej formy wypukłej, 

-odczytywanie wysokości względnej i bezwzględnej z rysunku.

CELE KSZTAŁCENIA:

Wiadomości:

· poznanie podstawowych pojęć dotyczących form terenu: doliny, kotliny, pagórki, wzgórza, góry, 

· poznanie pojęcia krajobraz, wyróżnianie jego cech, 

· poznanie pojęć: wysokość względna i bezwzględna formy wypukłej. 

Umiejętności:

· wyróżnianie w terenie elementów powstałych w sposób naturalny i w wyniku działalności człowieka, 

· wskazywanie i nazywanie form wklęsłych i wypukłych w terenie, 

· ocena „na oko” dowolnej formy wypukłej i jej pomiar przy pomocy taśmy mierniczej, 

· poprawne korzystanie z dostępnych źródeł informacji, 

· prawidłowe odczytywanie wysokości bezwzględnej z rysunku, obliczanie wysokości względnej. 

POSTAWY:

· Przekonanie o wpływie człowieka na kształtowanie krajobrazu i konieczności ograniczenia negatywny skutków działalności ludzkiej w środowisku.

POMOCE:

· karty pracy, 

· szkolny słownik geograficzny J.Flisa lub inne źródła informacji (encyklopedie ,leksykony)- indywidualna praca ucznia w ramach pracy domowej.
· łata i taśma miernicza, 

· mapa fizyczna Polski. 

METODY:

· pogadanka, 

· praca z mapą fizyczną Polski , 

· obserwacja krajobrazu i pomiar dowolnej formy wypukłej za pomocą taśmy mierniczej, 

· praca w grupach. 

Formy pracy:

- zbiorowa,

- grupowa,

- indywidualna ( praca domowa).

PRZEBIEG ZAJĘCIA:

1.Nauczyciel nawiązuje do tematu zajęć. Prezentuje mapę fizyczną Polski. Prosi uczniów, by korzystając z lunet dostępnych w Centrum obejrzeli krajobraz najbliższej okolicy (czas 5-7 minut) . 

2. Nauczyciel  dzieli uczniów na dwuosobowe zespoły. Każdy zespół otrzymuje kartę pracy ( zał. nr 1)
3. Nauczyciel informuje uczniów, iż dalsza część zajęć będzie kontynuowana w terenie. W trakcie wędrówki po najbliższej okolicy uczniowie są zobowiązani do bacznej obserwacji elementów krajobrazu.               Po dotarciu na miejsce wybrane przez nauczyciela uczniowie podzieleni na  dwuosobowe zespoły  wypełniają karty pracy.

4. Liderzy wybranych zespołów prezentują efekty pracy. Uczniowie wymieniają zaobserwowane elementy krajobrazu.

5. Nauczyciel rozdaje karty pracy domowej i objaśnia sposób ich uzupełnienia. Ponadto prosi uczniów o zlokalizowanie na mapie powiatu, województwa lub najbliższego regionu punkt najwyżej położony w okolicy, oraz podanie jego wysokość bezwzględnej.

KARTA PRACY NR 1
..................................................................................................
Imiona  i nazwiska uczniów tworzących dany zespół
..............................
data

1. Z podanych niżej elementów krajobrazu wybierz i wpisz do odpowiedniej kolumny w tabeli: góra, droga, ogród, pagórek, boisko, las, jezioro, blok mieszkalny, dolina.

	Elementy naturalne krajobrazu
	Elementy wytworzone przez człowieka

	
	


2. Wpisz do poniższej tabeli po pięć zaobserwowanych elementów krajobrazu w najbliższym terenie, okolicy szkoły i Baszty Młyńskiej:

	Elementy naturalne krajobrazu
	Elementy wytworzone przez człowieka

	
	


3. Rozpoznaj i podpisz formy ukształtowania terenu: teren równinny, pagórkowaty i górzysty
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teren ...........................
teren ...........................
teren .........................

5. Które z tych form najczęściej występują w okolicy Twojej szkoły? 

..................................................................................................................... 
6. Oceń wysokość dowolnej formy wypukłej w terenie, a następnie za pomocą taśmy mierniczej i łaty (przy pomocy nauczyciela) zmierz jej wysokość względną. Uzupełnij poniższy tekst:

	Wysokość formy wypukłej metodą „na oko” -
	
	

	Wysokość formy wypukłej zmierzona za pomocą łaty i taśmy mierniczej - ................
	

	Jest to wysokość względna mierzona od ..................................
	
	

	Mierzona forma wypukła nazywa się .........................................
	

	Wysokość względna wynosi ..................................................... 
	
	


KARTA PRACY DOMOWEJ

1. Odszukaj w słowniku geograficznym informacje, które pomogą Ci odpowiedzieć na pytanie: czym różnią się między sobą: pagórek, wzgórze i góra. Wpisz poniżej znalezione definicje.

pagórek - .....................................................................................................

wzgórze - …..................................................................................................

góra
- .......................................................................................................

2. Przy pomocy słownika geograficznego wyjaśnij pojęcia: 

wysokość względna - ...................................................................................................................

.....................................................................................................................

wysokość bezwzględna - .............................................................................................................

.....................................................................................................................

3. Odczytaj z rysunku wysokość względną i bezwzględną miejsca, gdzie znajduje się budynek. Wpisz odczytane wartości w luki w podanym poniżej tekście.

100 m.n.p.m
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Budynek położony jest na ............. metrach wysokości bezwzględnej. Wysokość względna wzniesienia, na którym znajduje się budynek w stosunku do rosnących drzew wynosi ............ metrów.

